

## EXPUNERE DE MOTIVE

<p>Secțiunea 1 Titlul prezentului act normativ LEGE privind înființarea Centrului de excelență pentru administrația publică în domeniul dezvoltării durabile</p>
<p>Secțiunea a 2 – a Motivul emiterii actului normativ</p>
<p>2.1 Sursa prezentului act normativ</p> <ul style="list-style-type: none"><li>- Regulamentul (UE) 2021/241 al Parlamentului European și al Consiliului din 12 februarie 2021 de instituire a Mecanismului de redresare și reziliență;</li><li>- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 155/2020 privind unele măsuri pentru elaborarea Planului național de redresare și reziliență necesar României pentru accesarea de fonduri externe rambursabile și nerambursabile în cadrul Mecanismului de redresare și reziliență;</li><li>- Ordonanța de urgență nr. 124 din 13 decembrie 2021 privind stabilirea cadrului instituțional și financiar pentru gestionarea fondurilor europene alocate României prin Mecanismul de redresare și reziliență, precum și pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 155/2020 privind unele măsuri pentru elaborarea Planului național de redresare și reziliență necesar României pentru accesarea de fonduri externe rambursabile și nerambursabile în cadrul Mecanismului de redresare și reziliență;</li><li>- Ordonanța de urgență nr. 134 din 22 decembrie 2021 pentru aprobarea Acordului de împrumut (Mecanismul de redresare și reziliență) dintre Comisia Europeană și România, semnat la București la 26 noiembrie 2021 și la Bruxelles la 15 decembrie 2021;</li><li>- Hotărârea Guvernului nr.313/2017 cu modificările și completările ulterioare privind înființarea, organizarea și funcționarea Departamentului pentru Dezvoltare Durabilă.</li></ul>
<p>2.2 Descrierea situației actuale</p> <p>Departamentul pentru dezvoltare durabilă, structură fără personalitate juridică care funcționează în subordinea prim-ministrului, finanțată de la bugetul de stat prin bugetul Secretariatului General al Guvernului, este înființat, organizat și funcționează în temeiul prevederilor Hotărârii Guvernului nr. 313/2017.</p> <p>Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă asigură coordonarea activităților de implementare a Strategiei Naționale pentru Dezvoltarea Durabilă a României 2030 și de monitorizare a implementării strategiei pe baza indicatorilor naționali de dezvoltare durabilă, prin formularea de propuneri de ajustare a obiectivelor-țintă pe plan național și a termenelor de realizare, precum și prin identificarea de noi indicatori necesari în funcție atât de situația reală, cât și de facto constatată de prevederile directivelor Uniunii Europene în materie, adoptate pe parcurs.</p> <p>Modernizarea și dezvoltarea României cu ajutorul Mecanismului de Redresare și Reziliență (MRR) reprezintă un proiect național care aduce reformele necesare dezvoltării reale a unei țări europene din era verde și digitală.</p>

În cadrul Planului Național de Redresare și Reziliență (PNRR), este prevăzută o reformă care vizează întărirea coordonării la nivelul central al guvernului printr-o abordare integrată și coerentă a inițiativelor în domeniul schimbărilor climatice și al dezvoltării durabile (Reforma 2 / Componenta 14 „Buna guvernanta”) care are următoarele obiective: (i) să asigure eficiența și eficacitatea măsurilor și politicilor verzi prin operaționalizarea unui mecanism de coordonare și punere în aplicare a Pactului verde european în România; și (ii) să reformeze administrația publică prin promovarea și coordonarea unei politici publice coerente de dezvoltare durabilă la toate nivelurile și în toate sectoarele statului cu accent pe transformarea digitală și creșterea relevanței/utilizarea abordării științifice în politicile publice de dezvoltare durabilă.

Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă, din cadrul Aparatului de Lucru al Guvernului României este responsabil de îndeplinirea țintei 415 aferente Reformei 2/C14/PNRR, respectiv calificarea a 2000 de funcționari publici în îndeplinirea funcției de „experți în dezvoltare durabilă” în instituțiile publice de la nivel central și local.

Pentru atingerea măsurilor asumate prin PNRR, Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă derulează în prezent două contracte de asistență tehnică, cu Banca Mondială și Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE). Ambele organizații au furnizat rapoarte care au sprijinit fundamentarea și redactarea prezentului act normativ. Astfel, OCDE a realizat 3 Rapoarte:

- un Raport de evaluare comparativă, bazat pe o cercetare inițială care a cuprins analiza literaturii de specialitate și discuții cu părțile interesate, ce identifică modele, funcționalități și activități pentru CExDD;
- un Raport cu recomandări pentru rolul, guvernanta și funcționalitățile CExDD;
- un Raport ce definește agenda de cercetare a CExDD și identifică activitățile de consolidare a capacităților.

Secțiunile analitice ale rapoartelor au oferit un context global, în timp ce studiile de caz prezentate au oferit perspective asupra aplicațiilor practice relevante pentru obiectivele României de dezvoltare durabilă. Folosind atât metode calitative, cât și cantitative, cercetările au triangulat date din mai multe surse pentru a consolida validitatea constatărilor, încurajând o abordare completă pentru fundamentarea CExDD.

Complementar cu OCDE, Banca Mondială a realizat o cercetare privind sursele de finanțare potrivite pentru CExDD și o analiză cost-beneficiu, pe baza funcționalităților și activităților recomandate de către OCDE, care s-au concretizat într-un Raport privind abordări bugetare și opțiuni de finanțare pentru operaționalizarea CExDD.

Totodată, Banca Mondială a realizat și un Raport de evaluare a nevoilor și a nivelului de cunoștințe în domeniul dezvoltării durabile la nivelul administrației publice centrale și locale din România, care reprezintă document justificativ pentru Cover Note transmis la COM în data de 21.12.2023 pentru aranjamentul operațional 415.1: The WB provide the report that assess the needs and level of skills in the field of sustainable development among public administrators at central and local level, prevăzut în varianta extinsă a acestuia, precum și în bugetul estimat inițial. În acest raport Banca Mondială face referire la necesitatea de creare de sinergii între programul de formare profesională a 2000 de funcționari publici în îndeplinirea funcției de „expert în dezvoltare durabilă” în instituțiile publice de la nivel central și local și CExDD.

În acest context, este nevoie de înființarea CExDD pentru a fundamenta științific deciziile de politică publică, furnizând date factuale pentru adoptarea unor acte normative care să sprijine

dezvoltarea durabilă și să acționeze ca un centru de resurse științifice și dialog între administrația publică, mediul de afaceri, mediul academic și organizațiile societății civile.

Înființarea CExDD va sprijini implementarea Strategiei Naționale pentru Dezvoltarea Durabilă a României 2030 (HG 877/2018), precum și întreaga abordare guvernamentală pentru elaborarea de politici coerente și transformatoare, dar și o integrare profundă a obiectivelor de dezvoltare durabilă (ODD) în politicile și instrumentele orizontale, printr-o reglementare mai coordonată la nivel central, regional și local.

Înființarea CExDD este aliniată la Comunicarea Comisiei Europene privind consolidarea spațiului administrativ european (ComPAct), inițiativă care subliniază accentul pus de UE pe modernizarea administrației publice și consolidarea colaborării transnaționale pentru abordarea provocărilor comune.

Provocările României legate de creșterea inflației, sustenabilitatea financiară și productivitatea scăzută în comparație cu media OCDE evidențiază nevoia de îmbunătățiri strategice, inclusiv integrarea obiectivelor de dezvoltare durabilă în politici și strategii pentru o creștere economică durabilă. CExDD își propune să abordeze aceste provocări prin alinierea eforturilor de dezvoltare durabilă cu reforme economice mai ample. Prin promovarea modelelor de creștere incluzivă și a practicilor durabile, CExDD va ajuta la construirea unei economii rezistente care să fie pregătită să facă față provocărilor viitoare, asigurând în același timp o creștere echitabilă.

Într-un context internațional în care dezvoltarea durabilă este imperativă, România trebuie să pivoteze către o abordare mai incluzivă și mai participativă în procesul de elaborare a politicilor. Implicarea mediului privat, a societății civile și a autorităților centrale și locale nu este doar benefică, ci și crucială pentru eliminarea decalajelor dintre formularea politicilor și punerea lor în practică.

### 2.3 Schimbări preconizate

CExDD se va înființa și va funcționa ca instituție publică de interes național, cu personalitate juridică, în subordinea Guvernului. Activitatea CExDD va fi coordonată de către Secretariatul General al Guvernului prin Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă conform celor menționate în PNRR. Acesta va sprijini inovația în sectorul public, formarea și cultivarea în administrația publică a unei mentalități orientate către viitor.

Cele 17 ODD incluse în Agenda 2030 și transpuse în Strategia Națională pentru Dezvoltarea Durabilă a României 2030 au nevoie de o administrație publică eficientă pentru a fi implementate cu succes. Aplicarea Strategiei este o provocare pentru sistemul public, în termeni de importanță și urgență. Toate ODD, cu țintele și indicatorii aferenți, implică furnizarea de bunuri publice sau implementarea de politici publice și, prin urmare, depind de un serviciu public competent. Planul de acțiune aferent Strategiei stabilește responsabilități clare pentru administrația publică în ceea ce privește atingerea ODD. În acest context, administrația publică reprezintă interfața necesară între viziunea politică și transformarea în realitate a ODD până în 2030. CExDD va sprijini administrația publică pentru alinierea politicilor și deciziilor publice la ODD.

CExDD se va înființa pe pilonii de cercetare, educație și dialog despre dezvoltarea durabilă, în sprijinul politicilor publice de dezvoltare durabilă, cu accent pe perspectiva și oportunitățile transformării digitale, și va asigura sprijin științific celorlalte componente vizate de investițiile aferente reformei 2 a PNRR. CExDD va deservi în primul rând sectorul public, va fi un hub de consultanță de specialitate care sprijină activitatea administrativă și legislativă. Ambiția este de a

înființa unul dintre cele mai competitive hub-uri de știință și dialog despre dezvoltarea durabilă, în corelație cu responsabilitățile administrației publice și de a exercita leadership regional european în acest domeniu.

CExDD va crea premisele absorbției și generării de excelență științifică fundamentală și aplicată, în circuitul public național și european. CExDD de excelență se va afla la intersecția dintre nevoile și capacitățile factorilor de decizie din administrația publică, la nivel central și local, și cunoștințele, expertiza și resursele partenerilor din mediul științific/universitar/academic, prin stimularea cercetării aplicate și analizelor interdisciplinare și multisectoriale la înalte standarde științifice. Pentru orice inițiativă publică, îndeosebi pentru actele legislative, este nevoie de studii, evaluări, seturi de date și alte informații relevante care pot fi generate punând în comun expertiza științifică de cercetare-dezvoltare-inovare și de la nivel universitar și academic. Aceste argumente generate în mod științific vor fi la dispoziția decidenților, astfel încât să fundamenteze procesul legislativ și deciziile de politici publice în domeniul dezvoltării durabile.

Numărul maxim de posturi ale CExDD este de 50, cu excepția președintelui, a vicepreședintelui și a membrilor Consiliului științific. Conducerea executivă a CExDD este asigurată de un președinte cu rang de secretar de stat ajutat în activitatea sa de către un vicepreședinte cu rang de subsecretar de stat. Comitetul director, format din președintele și vicepreședintele Consiliului științific, președintele, vicepreședintele CExDD precum și personal de conducere din structura CExDD desemnat de către președintele acestuia, va sprijini conducerea CExDD.

CExDD de excelență va furniza rezultate științifice (prin intermediul studiilor, analizelor, cercetărilor etc.) pentru fundamentarea deciziilor de politică publică în dezvoltarea durabilă. Este vorba de cercetare fundamentală și aplicată pe baza nevoilor sectorului public în sprijinul deciziilor care să conducă la atingerea obiectivelor de dezvoltare durabilă.

CExDD va sprijini formarea unor rețele regionale în domeniul dezvoltării durabile, în cele 8 regiuni de dezvoltare ale României, și coordonarea activității acestora la nivel național.

CExDD va fi un centru de inovare, colaborare și expertiză în dezvoltarea durabilă. Acesta își propune să promoveze un ecosistem în care practicile durabile nu sunt doar adoptate, ci devin o normă, un mod implicit de funcționare. CExDD va fi poziționat pentru a cataliza schimbarea transformatoare prin inițiative strategice și politici bazate pe dovezi.

CExDD va juca un rol esențial în îmbunătățirea colaborării intersectoriale și în promovarea unei abordări centrate pe părțile interesate în formularea și execuția politicilor. CExDD va promova în mod activ creșterea economică durabilă, tranziția energetică, îmbunătățirea infrastructurii de transport și apă, dezvoltarea capitalului uman, consolidarea capacității instituțiilor pentru implementarea politicilor, coerența politicilor pentru dezvoltarea durabilă, elaborarea politicilor bazate pe date, dezvoltarea de strategii inovatoare și planificarea scenariilor.

CExDD va completa cadrul de dezvoltare durabilă existent al României, lacunele identificate de părțile interesate și se va alinia cu cele mai bune practici și standarde globale în implementarea obiectivelor de dezvoltare durabilă.

În concluzie, înființarea CExDD exemplifică o mișcare strategică către un cadru coeziv, orientat spre viitor, pentru dezvoltarea durabilă în România. Acesta marchează o nouă eră de cooperare, inovare și gândire strategică, pregătită să facă din România un lider regional în dezvoltarea durabilă. Abordarea cuprinzătoare a CExDD, susținută de cercetări solide, rețele de colaborare și metodologii inovatoare, stabilește o bază solidă pentru un viitor rezistent și durabil, nu doar pentru România, ci și ca model pentru comunitatea europeană și globală.

#### 2.4 Alte informații

Nu este cazul

#### Secțiunea a 3-a

#### Impactul socioeconomic

3.1 Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ

Conform PNRR, CExDD va funcționa în baza unei legi privind înființarea sa ca instituție publică de interes național, cu personalitate juridică, instituție de cercetare, educație și dialog în domeniul dezvoltării durabile, în sprijinul modernizării și dezvoltării administrației publice din România, a dezvoltării capacității instituționale, precum și ca centru de resurse pentru localizarea obiectivelor de dezvoltare durabilă, oferind spațiul pentru diseminarea facilă a informațiilor către toți factorii interesați, în acord cu strategiile naționale de dezvoltare durabilă și cu strategiile europene și globale în materie. CExDD va facilita colaborarea intersectorială și implicarea la nivel central, regional și local asigurând o dezvoltare durabilă echitabilă și incluzivă în România.

#### 3.2 Impactul social:

Dezvoltarea unor politici publice mai eficiente, prin intermediul CExDD, va contribui la sporirea calității vieții populației.

#### 3.3 Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului

Nu este cazul.

#### 3.4 Impactul macroeconomic

Nu este cazul.

#### 3.4.1 Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici

Nu este cazul.

#### 3.4.2. Impact asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat

Nu este cazul.

#### 3.5 Impactul asupra mediului de afaceri

În vederea îndeplinii obiectivelor sale, CExDD va colabora cu entități private și organizații ale mediului de afaceri cu preocupări în domeniul dezvoltării durabile, le va oferi asistență tehnică, consultanță de specialitate, servicii științifice și va pune la dispoziția acestora date și informații de specialitate, studii și cercetări, pe bază de contract, cu rolul de a ajuta în implementarea obiectivelor de dezvoltare durabilă. De asemenea, va asista și susține entitățile private în elaborarea rapoartelor de durabilitate, va acorda consultanță referitoare la standardele de raportare în vigoare și va furniza servicii științifice beneficiarilor interesați.

3.6 Impact asupra mediului înconjurător  
Nu este cazul.

3.7 Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării  
CExDD va desfășura activități de cercetare-dezvoltare-inovare în domeniul dezvoltării durabile.

Unul dintre obiectivele CExDD îl reprezintă dezvoltarea expertizei în ceea ce privește dezvoltarea durabilă în corelație cu competențele digitale în sectorul public.

3.8 Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile

CExDD va avea un impact direct asupra accelerării implementării celor 17 obiective de dezvoltare durabilă și țintelor aferente Strategiei Naționale pentru Dezvoltarea Durabilă a României 2030. Activitățile CExDD sunt menite să dezvolte capacitatea autorităților publice centrale și locale de a formula politici publice de dezvoltare durabilă bazate pe expertiza și de a implica mediul privat, mediul academic și științific în vederea punerii în practică a acestora prin activități de cercetare-dezvoltare-inovare și conexe în domeniul dezvoltării durabile, activități de formare și de specializare profesională în domeniul dezvoltării durabile și activități de comunicare și diseminare a informațiilor din domeniul dezvoltării durabile.

3.9 Alte informații  
Nu sunt.

Secțiunea a 4-a

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informații cu privire la cheltuieli și venituri

-în mii lei-

Indicatori	Anul curent	Anul curent	Următorii 4 ani			Media pe cinci ani
	2024	2025	2026	2027	2028	
1	2	3	4	5	6	7
4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:	0	3,551	2,807	2,807	2,808	2,394
1. buget de stat, din acesta:	0	750	750	750	750	600
1. impozit pe profit						
2. impozit pe venit	0	750	750	750	750	600
1. bugete locale						
1. impozit pe profit						
1. bugetul asigurărilor sociale de stat:	0	1,875	1,875	1,875	1,875	1,500
1. contribuții de asigurări	0	1,875	1,875	1,875	1,875	1,500
d) alte tipuri de venituri	0	927	182	182	183	295
TVA	0	927	182	182	183	295

4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:	0	3,738	0	0	0	748
1. buget de stat, din acesta:	0	0	0	0	0	0
1. cheltuieli de personal	0					
2. bunuri și servicii	0					
1. bugete locale:						
1. cheltuieli de personal						
2. bunuri și servicii						
1. bugetul asigurărilor sociale de stat:						
1. cheltuieli de personal						
2. bunuri și servicii						
d) alte tipuri de cheltuieli active fixe (investiții)	0	3,738	0	0	0	748
proiecte cu finanțare din PNRR	0	931	0	0	0	186
	0	2,808	0	0	0	562
4.3. Impact financiar, plus/minus, din care:	0	-187	2,807	2,807	2,808	1,647
a) buget de stat	0	-187	2,807	2,807	2,808	1,647
b) bugete locale						
4.4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare						
4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare						
4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare						
4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:						
1. fișa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizată;						
2. declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară.						
4.8. Alte informații						
4.10 Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare						

Pe parcursul a cinci ani, CExDD ocazionează următoarele cheltuieli:

Repartizarea cheltuielilor în clasificația economică	2024	2025	2026	2027	2028
TOTAL cheltuieli de organizare și funcționare	0	12,230,778	8,307,494	8,305,136	8,305,136
Titlul I Cheltuieli de personal	0	7,498,988	7,498,988	7,498,988	7,498,988
Titlul II Cheltuieli pentru materiale și servicii (inclusiv și obiectele de inventar în anul 1)	0	993,770	808,506	806,149	806,149
Titlul XII Proiecte finanțate din sumele reprezentând asistența financiară nerambursabilă aferentă PNRR	0	2,807,520	0	0	0
Titlul XIV Cheltuieli cu activele nefinanciare	0	930,500	0	0	0
TOTAL cheltuieli cu inițiativele	0	145,000	149,205	153,084	157,065
Titlul XII Implementarea inițiativei A12 - cheltuieli	0	105,000	108,045	110,854	113,736
Titlul XII Implementarea inițiativei A13 - cheltuieli	0	40,000	41,160	42,230	43,328
TOTAL BUGET CExDD	0	12,375,778	8,456,699	8,458,221	8,462,201
Premise	2024	2025	2026	2027	2028
Creșterea salariului de bază și a altor drepturi legale	0	100.0%	100.0%	100.0%	100.0%
Indicele inflației		100.00%	102.90%	102.60%	102.60%

*Proгноza pe cinci ani a luat în considerare mai multe premise, după cum urmează:*

<p>(i) Materialele și serviciile sunt ajustate cu Indicele general al prețurilor indicat de Ministerul Finanțelor în Scrisoarea-cadru bugetară publicată la 13 noiembrie 2023 (2,9% în 2026 și 2,6% în 2027). Începând cu anul 2027 considerăm o evoluție liniară a indicelui general al prețurilor);</p> <p>(ii) Salariul se bazează pe prevederile Legii-cadru nr. 153/2017 privind salarizarea personalului plătit din fonduri publice și salariile de bază rămân neschimbate și ale OUG 53/2024.</p>
<p>4.11 Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:</p> <p>a) fișa financiară prevăzută la art.15 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizată;</p> <p>b) declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară.</p>
<p>Secțiunea a 5-a</p> <p>Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare</p>
<p>5.1 Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ</p> <p>Nu este cazul.</p>
<p>5.2 Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice</p> <p>Nu este cazul.</p>
<p>5.3 Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE).</p> <p>Nu este cazul.</p>
<p>5.3.1 Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE</p> <p>Nu este cazul.</p>
<p>5.3.2 Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE</p> <p>Nu este cazul.</p>
<p>5.4 Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene</p> <p>Nu este cazul.</p>
<p>5.5 Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente asumate</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Regulamentul (UE) 2021/241 al Parlamentului European și al Consiliului din 12 februarie 2021 de instituire a Mecanismului de redresare și reziliență;</li> <li>- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 155/2020 privind unele măsuri pentru elaborarea Planului național de redresare și reziliență necesar României pentru accesarea de fonduri externe rambursabile și nerambursabile în cadrul Mecanismului de redresare și reziliență;</li> <li>- Ordonanța de urgență nr. 124 din 13 decembrie 2021 privind stabilirea cadrului instituțional și financiar pentru gestionarea fondurilor europene alocate României prin Mecanismul de redresare și reziliență, precum și pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 155/2020 privind unele măsuri pentru elaborarea Planului național de redresare și reziliență necesar României pentru accesarea de fonduri externe rambursabile și nerambursabile în cadrul Mecanismului de redresare și reziliență;</li> <li>- Ordonanța de urgență nr. 134 din 22 decembrie 2021 pentru aprobarea Acordului de împrumut (Mecanismul de redresare și reziliență) dintre Comisia Europeană și România, semnat la București la 26 noiembrie 2021 și la Bruxelles la 15 decembrie 2021.</li> </ul>
<p>5.6. Alte informații</p>

Nu sunt.
Secțiunea a 6-a Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ
6.1 Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative Nu este cazul.
6.2 Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate.  Organizații neguvernamentale, institute de cercetare-dezvoltare, entități din mediul universitar și academic, precum și alte organisme cu expertiză în domeniul dezvoltării durabile au luat parte la procesul de elaborare a proiectului de act normativ în temeiul Legii nr.52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată.  Pe parcursul planificării CExDD, a fost întreprins un proces cuprinzător de consultare pentru a include informații de la organizațiile neguvernamentale, institutele de cercetare și alte organisme relevante. Sesiunile consultative au facilitat dialogul, captând perspective diverse și asigurând că proiectarea și obiectivele CExDD sunt în ton cu nevoile acestor sectoare cruciale.  Consultările au fost realizate în mai multe etape, asigurând incluziunea și profunzimea acestora. Începând cu o revizuire a literaturii, procesul s-a extins la studii de caz, interviuri și ateliere de proiectare colaborativă. Rezultatele interviurilor aprofundate și atelierelor de lucru nu numai că au subliniat angajamentul CExDD față de incluziune și implicarea părților interesate, dar au demonstrat și o abordare riguroasă și metodică pentru înțelegerea și abordarea provocărilor de sustenabilitate ale României.  Principii ale consultărilor: 1. Colaborare extinsă: procesul a implicat o gamă largă de părți interesate, asigurându-se că un spectru larg de expertiză și experiență a informat dezvoltarea CExDD. 2. Inclusivitate metodologică: prin ateliere de proiectare colaborative, recenzii de literatură, studii de caz și interviuri cuprinzătoare, CExDD a fost proiectat în acord cu cele mai bune practici globale adaptat la contextul unic al României. 3. Integrare strategică: feedback-ul adunat prin aceste consultări a fost vital în conturarea abordării strategice a CExDD, aliniindu-se cu obiectivele de dezvoltare durabilă ale României și cu strategiile guvernamentale existente.  Reprezentanții OCDE au realizat interviuri cu 16 reprezentanți ai autorităților, mediului științific și academic și experți în dezvoltare durabilă care au oferit date calitative și perspective cruciale pentru modelarea direcției strategice a CExDD. Formatul semi-structurat a permis o explorare profundă a perspectivelor intervievaților asupra dezvoltării durabile în România. Aceste interviuri au fost atent structurate pentru a include o gamă diversă de participanți, asigurând reprezentarea unui spectru larg de expertiză și perspective instituționale.  Formatul interviurilor a fost conceput pentru a stimula un dialog deschis, încurajând participanții să discute despre experiențele, provocările și viziunile lor pentru dezvoltarea durabilă în

<p>România. Acest proces a permis surprinderea de detalii nuanțate despre realitățile operaționale, implicațiile politice și provocările instituționale cu care se confruntă diverse sectoare în alinierea la obiectivele de dezvoltare durabilă. De asemenea, a oferit o platformă pentru a discuta despre soluții inovatoare și cele mai bune practici, precum și o mulțime de date calitative care au fost esențiale în conturarea principiilor de bază ale CExDD.</p> <p>Două ateliere de lucru au reunit peste 50 de părți interesate din cadrul autorităților centrale și locale, mediul academic, organizații neguvernamentale, institute de cercetare și sectorul de afaceri, facilitând un proces de co-proiectare care a integrat constatările din etapele anterioare de cercetare. din. Atelierele de proiectare colaborativă au facilitat discuții interactive și planificarea scenariilor cu părțile interesate, asigurându-se astfel că modelul CExDD este adaptat contextului românesc.</p>
<p>6.3 Informații despre consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale</p> <p>În elaborarea cadrului legislativ pentru CExDD, contribuția autorităților administrației publice locale a fost esențială. Aceste consultări au fost concepute pentru a se asigura că obiectivele CExDD rezonază cu nevoile locale și valorifică perspectivele locale pentru impactul național.</p> <p>Principii ale consultărilor:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Implicarea structurilor asociative: reprezentanți ai autorităților locale din Asociația Municipiilor din România și Asociația Comunelor din România au contribuit la ajustarea alinierii CExDD la strategiile de guvernare și dezvoltare locală.</li> <li>2. Politică și sinergie instituțională: consultările cu autoritățile locale au subliniat importanța sincronizării activităților CExDD cu politicile locale și cadrul normativ existent.</li> <li>3. Îmbunătățirea capacităților locale: discuțiile au evidențiat necesitatea ca CExDD să servească drept un spațiu central care întărește capacitățile autorităților locale, abordând provocările regionale specifice de durabilitate și încurajând o strategie națională coerentă.</li> </ol>
<p>6.4 Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative</p> <p>Reprezentanți ai Consiliului consultativ pentru dezvoltare durabilă înființat în baza HG 114/2020 cu modificările și completările ulterioare au participat la procesul de co – proiectare a CExDD și de elaborare a proiectului de lege pentru înființarea CExDD.</p>
<p>6.5 Informații privind avizarea de către:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>a) Consiliul Legislativ</li> <li>b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării</li> <li>c) Consiliul Economic și Social</li> <li>d) Consiliul Concurenței</li> <li>e) Curtea de Conturi</li> </ol> <p>Proiectul de act normativ va fi avizat de către Consiliul Legislativ și Curtea de Conturi.</p>
<p>6.6 Alte informații</p> <p>Nu sunt.</p>
<p>Secțiunea a 7-a</p> <p>Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea prezentului act normativ</p>
<p>7.1 Informarea societății civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ</p>

<p>Proiectul a fost elaborat cu respectarea prevederilor Legii nr.52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată, fiind postat pe site-ul SGG la data de 10.07.2024.</p> <p>Au fost formulate propuneri și recomandări consemnate în Registrul unic pentru consemnarea și analizarea propunerilor, opiniilor sau recomandărilor primite.</p>
<p>7.2 Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice.</p> <p>Nu este cazul.</p>
<p>Secțiunea a 8-a</p> <p>Măsuri privind implementarea, monitorizarea și evaluarea proiectului de act normativ</p>
<p>8.1 Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ</p> <p>Punerea în aplicare a prezentului act normativ va fi asigurată de către Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă, structură din cadrul aparatului de lucru al Guvernului, aflată în subordinea prim-ministrului.</p>
<p>8.2. Alte informații</p> <p>Nu sunt.</p>